
数学Ａ 約数と倍数 ( )年( )組( )番( )
や くすう ばい すう

約数と倍数
や く す う ば い す う

10 を 2 つの整数の積で 表すと，(10 ＝ 1 × ＝ 2 × )と 表すことができる。
せ いすう せき あ らわ あら わ

よって，10の約数は( 1, 2, , )である。10は( 1, 2, , )の倍数である。
やく すう ばいす う

整数 a が整数 b で割り切れるとき，bは aの( ), a は b の( )という。
せ いす う せい すう わ き

※整数は，正の整数，負の整数，0 があるが，正の整数の範囲で 考えることにした。
せ いす う せい せい すう ふ せい すう せい せ いすう はん い かん が

6 の約数を求めるには，6を 1～ 6までの数で割り切れるか調べる。
やく すう もと か ず わ き しら

6÷1＝( ･･･ ), 6 ÷ 2 ＝( ･･･ ), 6 ÷ 3 ＝( ･･･ )
6÷4＝( ･･･ ), 6 ÷ 5 ＝( ･･･ ), 6 ÷ 6 ＝( ･･･ )

よって，6の約数は( 1, , , 6 )である。 ※かけて 6になる数を探す。
やく すう かず さ が

5 の倍数を求めるには，5に 1から順 に整数をかける。
ばい すう もと じゅ ん せいす う

5×1 ＝( ), 5×2＝( ), 5×3 ＝( ), 5×4 ＝( ), 5×5＝( ), ･･･

5 の倍数は，整数の代わりに文字 k を用いて( 5 )と表 される。
ばい すう せい すう か も じ もち あ らわ

問題 A 次の数の正の約数をすべて書きなさい。
つ ぎ かず せ い やく すう か

(1) 24 (2) 36

問題 B 次の数の 20以下の正の倍数をすべて書きなさい。
つ ぎ かず い か せい ばい すう か

(1) 2 (2) 5

(3) 3 (4) 6

倍数の判定法
ば い す う は ん て い ほ う

① 2 の倍数は一の位 が( , , , , )になる。
ばいす う いち く らい

② 3 の倍数は各位 の数の和が( の倍数)のとき，3 の倍数になる。
ばいす う かく くらい かず わ ばい すう ば いす う

3 桁の整数 N の 百の 位を a, 十 の位 を b, 一の 位を cとすると，
けた せい すう ひゃ く くら い じゅ う くらい いち くら い

N＝ 100a ＋ 10b＋ c＝(99 ＋ 1)a ＋(9 ＋ 1)b＋ c＝ 99a ＋ 9b ＋ a ＋ b ＋ c

＝ 3 (33a ＋ 3b)＋( ＋ ＋ )

したがって，各位 の和が 3 の倍数のとき，N も 3 の倍数になる。
かくく らい わ ばい すう ば いす う

③ 4 の倍数は( 4 × ＝ )より，下 2桁が 4 の倍数か 00 かを調べる。
ばいす う し も け た ばいす う しら

④ 5 の倍数は一の位 が( , )になる。
ばいす う いち く らい

⑤ 6 の倍数は( の倍数 かつ の倍数)であるかを調べる。
ばいす う ばいす う ば いす う しら

⑥ 8 の倍数は( 8 × ＝ )より，下 3 桁が 8の倍数か 000かを調べる。
ばいす う しも けた ば いすう しら

問題 C 3桁の整数 N の 百の 位を a, 十の 位を b, 一の 位を cとすると，各 位の数の和
け た せい すう ひゃ く くら い じゅ う くら い いち く らい か くく らい か ず わ

が 9の倍数のとき，Nも 9 の倍数であることを示せ。
ばい すう ばいす う しめ

問題 D 十の 位が a, 一の 位が b の 2 桁の数 Nは，a－ 2bが 7 の倍数なら，Nも
じ ゅう く らい い ち くら い けた か ず ばい すう

7 の倍数であることを示せ。
ばいす う しめ

発展問題 E 整数 N を末位から 3 桁ごとに区切り，右から奇数番目のブロックの和から
せ いすう ま つ い けた く ぎ みぎ き すう ばん め わ

偶数番目のブロックの和を引いたものが 7 の倍数のとき，N も 7 の倍数に
ぐう すうば ん め わ ひ ばいす う ば いすう

なる。12345676が 7の倍数であることを確認せよ。
ば いすう か くにん



数学Ａ 素因数分解 ( )年( )組( )番( )
そ いん すう ぶんか い

素数
そ す う

1 とその数以外の約数がない自然数を( )という。ただし，1は素数としない。
か ず い がい や くす う し ぜん すう そ すう

4は( 4 ＝ 1 × ＝ 2 × )と 表すことができるので，素数ではない。
あら わ そ すう

素数はエラトステネスのふるいによって求める方法がある。
そ す う もと ほう ほう

(1) 1以外の自然数を 順に書く。 2 3 4 5 6 7 8 9 10
い が い し ぜんす う じゅ ん か

11 12 13 14 15 16 17 18 19 20(2) 2は素数になり，○をつけ，2の倍数に
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

そ すう ばい すう

斜線を入れる。(素数から除外) 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
しゃ せん そ すう じょ がい

41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
(3) 残りの最 小の数 3 は素数になり，○を 51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
のこ さ いしょ う かず そ すう

つけ，3 の倍数に斜線を入れる。 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
ば いす う しゃ せん い

71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
(4) 残りの最 小の数 nは素数になり，○を 81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
のこ さ いしょ う かず そ すう

つけ，n の倍数に斜線を入れる。 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
ば いす う しゃせ ん い

(5) (4)の作業 を繰り返す。
さ ぎ ょう く かえ

問題 A 上の数表 にエラトステネスのふるいの作業 を行い，100 までの素数を求めよ。
う え すうひ ょう さ ぎ ょう そ すう もと

素因数分解
そ い ん す う ぶ ん か い

2 以上 の整数で，素数でない数を( )といい，合成数はいくつかの整数の
い じょ う せいす う そ すう かず ごう せいす う せい すう

積で 表すことができる。この整数をもとの数の因数といい，素数である因数を 素因数 と
せき あ らわ せいす う か ず いん すう そ すう いんす う そ い んすう

いう。合成数を素数の積で 表すことを( )という。素因数分解の
ごう せい すう そ すう せ き あら わ そ いん すう ぶんか い

表 し方は，積の順 序を 考えなければ 1通りである。
あらわ かた せき じ ゅん じょ か んが と お

84を素因数分解するには，84を 順に素数で割り，その積を作る。
そ いん すう ぶんか い じゅ ん そ すう わ せ き つく

2 ) 84 84÷ 2＝ 42 → 84 ＝ 2×42
2 ) 42 42÷ 2＝ 21 → 42 ＝ 2×21 84＝( × × × )
3 ) 21 21÷ 3＝ 7 → 21 ＝ 3×7

7

問題 B 次の数を素因数分解せよ。
つ ぎ かず そ いん すう ぶんか い

(1) 96 (2) 180

約数をすべて求める
や く す う も と

108の正の約数をすべて求めてみよう。( 108 ＝ 2 × 3 )であるから
せい やくす う も と

30 31 32 33

20 20×30
＝ 20×31

＝ 20×32
＝ 20×33

＝

2
1

2
1
×3

0
＝ 2

1
×3

1
＝ 2

1
×3

2
＝ 2

1
×3

3
＝

22 22×30
＝ 22×31

＝ 22×32
＝ 22×33

＝

したがって ( )

108の正の約数の個数は( ＋ 1 ) ( ＋ 1 ) ＝ ( 個) になる。
せい やくす う こ す う こ

108の正の約数の総和は
せい やくす う そ う わ

( 20
＋ 21
＋ 22 ) ( 30

＋ 31
＋ 32
＋ 33 )

＝( 1＋ 2 ＋ 4 ) ( 1 ＋ 3 ＋ 9 ＋ 27 ) ＝( )

自然数 N の素因数分解が N ＝ pa × qb × rc ・・・・のとき，
し ぜ ん す う そ い ん す う ぶ ん か い

N の正の約数の個数は( ＋ 1 ) ( ＋ 1 ) ( ＋ 1 ) ・・・ になる。
せい や くす う こ す う

問題 C 次の数の正の約数の個数を求めよ。
つぎ か ず せい や くす う こ す う もと

(1) 400 (2) 300



数学Ａ 最大公約数と最小公倍数 ( )年( )組( )番( )
さ いだい こう やくす う さ いしょ うこ うばい すう

最小公倍数
さ い しょ う こ う ば い す う

6 の倍数は( 6, , , , , , , , ,･･･ )である。
ばい すう

9 の倍数は( 9, , , , , , , , ,･･･ )である。
ばい すう

6と 9の倍数に共通な数は( , , ,･･･ )であり，最 小の数は( )である。
ばい すう き ょうつ う かず さい しょ う かず

このように 2 つの整数に共 通な倍数を( )といい，公倍数の中で最 も小 さな
せ いすう きょう つう ば いすう こう ばい すう な か もっと ちゅう

数を( )という。最小 公倍数は L.C.M (Least Common Multiple)と
かず さいし ょう こうば いすう

と表 すことがある。
あ らわ

最 小公倍数は 2 つの数の素因数分解に，少なくとも 1つ以上 含まれている素因数を
さ いし ょうこ うば いすう か ず そ いんす うぶん かい す く い じょう ふく そ い んすう

すべて掛けて求める。
か も と

6＝( × ), 9 ＝( × )であるから，6 と 9 の最 小公倍数は( × × ＝ )
さ いし ょうこ うば いすう

最大公約数
さ い だ い こ う や く す う

24 の約数は( 1, , , , , , , 24 )である。
やくす う

36 の約数は( 1, , , , , , , , 36 )である。
やくす う

24 の約数と 36 の約数に 共通な数は( 1, , , , , )である。
やくす う やくす う きょ うつ う かず

このように 2 つの整数に共 通な約数を( )といい，公約数の中で 最も大きな
せ いすう きょう つう や くすう こ うや くすう なか もっ と おお

数を( )という。最大公約数は G.C.M (Great Common Measure)と
かず さいだ いこ うやく すう

と表 すことがある。
あ らわ

最大公約数は，2 つの数を素因数分解して，共通な素因数をすべて掛けて求める。
さい だい こうや くす う かず そ いん すうぶ んか い き ょうつ う そ いん すう か もと

24 ＝( × × × ), 36 ＝( × × × )であるから， 2) 24 36
2) 12 18

24 と 36 の最大公約数は ( × × ＝ )になる。 3) 6 9
さ いだ いこう やくす う

24 と 36 の最 小公倍数は( × × × × ＝ )になる。 2 3
さ いしょ うこ うばい すう

問題 A 次の数の最 小公倍数と最大公約数を求めよ。
つ ぎ かず さ いしょ うこ うばい すう さ いだ いこう やくす う もと

(1) 25, 40 (2) 48, 72

互いに素
た が そ

2 つの整数 a , b の最大公約数が 1であるとき，a , b は( ) という。
せ いすう さ いだい こう やくす う

互いに素である自然数 3, 4の倍数について考 えてみよう。
たが そ し ぜ ん す う ばい すう か んが

3 の倍数は整数 kを用いて( k ), 4 の倍数は整数 lを用いて( l ) と 表される。
ば いす う せいす う も ち ば いす う せいす う もち あら わ

3 k が 4 の倍数であるときは k が( の倍数) であり，4 l が 3 の倍数であるときは
ばいす う ばいす う ばいす う

4 l が( の倍数)である。3の倍数であり，4の倍数である数は( の倍数)である。
ば いす う ばい すう ばい すう かず ばい すう

「a を自然数とするとき，a ＋ 4が 7の倍数, a ＋ 2 が 3 の倍数であるとき，a ＋ 11 が
し ぜ ん す う ばい すう ば いすう

21の倍数である」ことを証明しよう。
ば いすう

a ＋ 4 , a ＋ 2 は自然数 m ,n を用いると a ＋ 4 ＝( m ) , a＋ 2 ＝( n )
し ぜ ん も ち

a＋ 11 を m を用いて表 すと
もち あ らわ

a ＋ 11 ＝( a ＋ 4 )＋( )＝( m ＋ )＝( ( m ＋ ) ) ･･･①

a＋ 11 を n を用いて表 すと
も ち あ らわ

a ＋ 11 ＝( a ＋ 2 )＋( )＝( m ＋ )＝( ( n＋ ) ) ･･･②

a＋ 11 は , ①より( の倍数), ②より( の倍数)になる。
ばいす う ば いす う

7 と 3 は互いに素であるから a ＋ 11 は( 7 × 3 ＝ の倍数)である。
たが そ ば いす う

問題 B a を自然数とするとき，a ＋ 2 が 3 の倍数 , a＋ 3が 2の倍数であるとき，a ＋ 5
し ぜ ん す う ばいす う ばい すう

が 6の倍数であることを証 明せよ。
ばい すう し ょうめ い



数学Ａ 割り算の 商 と余り ( )年( )組( )番( )
わ ざ ん し ょう あま

割り算の商と余り
わ ざ ん し ょう あ ま

24 個のもみじ饅 頭を友達に均等に分けることにした。
こ まんじ ゅう と もだ ち きんと う わ

6人で分けようとすると，1人分は( 個) になる。( ※ 24 ＝ 6 × ＋ )
に ん わ ひ と り ぶ ん こ

7人で分けようとすると，1人分は( 個) になる。( ※ 24 ＝ 7 × ＋ )
に ん わ ひ と り ぶ ん こ

よって，整数 aと正の整数 bについて , 次の定理が成り立つ。
せいす う せ い せい すう つぎ て い り な た

a ＝ b q ＋ r , 0≦ r ＜ b となる整数 q, r は 1 通りである。
せ いすう とお

q , r をそれぞれ a を b で割ったときの( ) , ( ) という。
わ り

問題 A 次の a を b で割ったときの商と余りを求めよ。
つ ぎ わり し ょう あ ま もと

(1) a ＝ 35 , b＝ 4 (2) a ＝－10 , b＝ 4

整数 a , b において , a を 6で割ると 4 余り , b を 6 で割ると 5余る。
せ いす う わ あま わ あ ま

このとき，a＋ b , a × bを 6で割った余りを求めよう。
わ あ ま もと

( a ＝ 6 k ＋ ) , ( b ＝ 6 l ＋ ) ( k , lは整数)
せい すう

a ＋ b ＝( 6 k＋ )＋( 6 l＋ )＝ 6 k＋ 6 l＋( )

＝ 6 ( k＋ l＋ )＋( )

よって a＋ b を 6 で割った余りは( )である。
わ あ ま

a × b ＝( 6 k＋ )×( 6 l＋ )＝ 62 k l ＋( k )＋( l )＋( )

＝ 6 ( 6 k l ＋ k ＋ l ＋ )＋( )

よって a × b を 6で割った余りは( )である。
わ あ ま

問題 B 640 × 250 を 6 で割った余りを求めよ。
わ あま も と

余りによる整数の分類
あ ま せ い す う ぶ ん る い

整数を 2 で割ったときの余りは( , )であるから, すべての整数 nは
せい すう わ あま せ いすう

偶数のとき ( n ＝ k ) , 奇数のとき ( n ＝ k ) ( k は整数)
ぐ うすう き す う せいす う

整数を 3 で割ったときの余りは( , , )であるから , すべての整数 nは
せ いす う わ あ ま せ いすう

( n ＝ k ) , ( n ＝ k ) , ( n ＝ k ) ( k は整数)
せいす う

連続する整数の積の性質
れ ん ぞ く せ い す う せ き せ い し つ

連続する 2つの整数 n , m の積 n × m が , 2 の倍数であることを証 明する。
れん ぞく せい すう せき ばいす う しょ うめい

(1) nが偶数のとき
ぐうす う

( n ＝ k ) , ( m ＝ k ) ( k は整数)
せいす う

n × m ＝ ( k ) ( k )＝ 2 ( )
(2) nが奇数のとき

き す う

( n ＝ k ) , ( m ＝ k ) ( k は整数)
せいす う

n × m ＝ ( k ) ( k )＝ 2 ( )
よって，連続する 2 つの整数の積は 2の倍数である。 Q.E.D

れ んぞ く せ いすう せき ばい すう

問題 C 連続する 3 つ整数の積は 6 の倍数であることを証 明せよ。
れん ぞく せい すう せき ばいす う しょ うめい


